

# 讓故事脈起來

淳于彥  
著



## 001 夢想

《中國好聲音》2014年亞軍得主帕爾哈提，新疆維吾爾族，唱歌聲音獨特，至誠、至性、至真，唱起《你怎麼捨得我難過》、《有多少愛可以重來》、《思念誰》，幾許的滄桑、多少的迷離、百轉千折、盪氣迴腸、聲聲扣人心弦，整個人情感投入，用生命力演出，令在場的觀眾，眼睛為之一亮，紛紛鼓掌叫好。歌唱完了，《夢想導師》問他：「你有什麼夢想？」帕爾哈提輕描淡寫的說：「我沒有什麼夢想。」

四位《夢想導師》為之一怔。他語氣平緩，繼續說：「不過，只要凡事認真做、踏實做，夢想就會隨之而來。」（人不去追著夢想，而是夢想追著你！）

### 【探驪得珠】

來自於呼倫貝爾草原的烏達木在《中國達人秀》唱出天籟之音「夢中的額吉」，演唱完畢，接受評委提問，說出他的夢想，我的夢想是發明一個墨水，把那個墨水在地上一點，全世界就會變成綠草。人類因夢想而偉大。人生有夢最美。夢想不是白日夢，夢想要能夠實現的，踏踏實實、實實在在，而且要堅持到底。「世界上真正有價值的事物，需要熱情和犧牲才能完成。」（史懷哲）再大的挫折也不放手，直到夢想到手；多撐一秒鐘，就能改變全世界。

## 002 鎖頭與鑰匙

有一家主人心血來潮打造了一把鎖頭，當然也有配帶鑰匙。沒幾天，鎖頭竟然對著鑰匙碎碎念：「妳啊妳！長那副什麼德行？先天不足、後天失調，論曲線沒曲線，論材質沒材質，跟妳配在一起有夠倒楣，真是丟臉，不光彩。」

鑰匙「變臉」，無奈、無辜、無助地說：「我真搞不懂你在胡說些什麼？主人把我們一起製造出來，我的職責就是跟在主人身邊，顧好家門，不要讓主人擔心，不要給主人添麻煩，就這麼簡單而已！」

鎖頭仍然聽不進鑰匙的話，動不動就大呼小叫、怪東怪西，讓鑰匙「耳根」不得清靜。

有一天，主人拖著疲憊的身軀回到家門，找遍全身上下、車子裡每個角落，就是找不到鑰匙，很著急，拿起手機撥電話請鎖匠來開門，但是無巧不巧，電話那邊一直是語音信箱，沒有回應，主人氣炸了，一腳踹過去，整個鎖頭壞了，主人將它丟進了垃圾桶，並狠狠地撻下一句話：「沒有鑰匙的鎖頭，留著有什麼用？」



### 【探驪得珠】

單絲不成線，獨木難成林。人心齊，泰山移。美國NBA奧蘭多魔術隊，他們比賽時更衣室的牆壁上貼著醒目的格言：天賦可以贏得比賽，而團結合作則可以贏得總冠軍。只有單獨一個人，力量和智慧是有限的，渺小、軟弱；如果同別人在一起，尤其是志同道合、肝膽相照，所凝聚的力量，難以想像；所發揮的結局，超出預期。

## 003 成功的關鍵

有三個志同道合的朋友，退休之後經常相約戶外踏青、遊山玩水。某一天，他們有人提議自己選一條路走，雖然天公不作美，隨時都有可能下雨，既來之，則安之，風雨無阻，言出必行，最後在一個目的地會合。丙看到甲跟乙兩手空空，什麼東西也沒帶，於是把雨傘給了甲，將登山杖交給乙，自己帶了一瓶礦泉水和幾包餅乾，各自出發，向目標前進。行行復行行，走著、走著，天空真的飄起雨來，山風呼號肆虐，他們比預定時間晚一個多小時才到達目的地。哇！甲全身濕答答，乙衣服沾滿泥濘，丙則全身完好如初，既沒有被雨淋濕，也沒有跌倒。大家都有點納悶。丙問甲：「我不是給你一把傘，怎麼還會全身溼透透？」

乙笑笑地說：「是啊！你是給我一把傘，但是一路上風大雨更大，那把雨傘根本『英雄無用武之地』，一撐開就開花，當然我就變成了『落湯雞』囉！」

那乙呢？「你又是怎麼一回事？你手中不是有登山杖嗎？怎麼還摔得這樣？」

「唉呀！是啊！我就是太相信它了，以為有了『登山杖』在手，我可以有恃無恐，羊腸小徑任我走，誰知道天雨路滑，摔了好幾回。」

丙為什麼沒被雨淋濕，也沒有跌倒？甲跟乙都猜不透，他是如何做到的？其實原因很簡單，丙胸有成竹、侃侃而談：「你們不要想得太複雜，我沒有什麼神通，這一點都不難，道



理很簡單，下雨了，就找個地方躲一躲，地上太濕、太滑，避開它就好了，如此而已！」甲乙兩人一聽，喔～～恍然大悟。

### 【探驪得珠】

「道家講究和諧，儒家講究規矩，佛家講究包容。我從太極中悟到：事情並沒有好與壞，關鍵是看你怎麼看。今天會很殘酷，明天會很殘酷，後天會很美好，但大部分人會死在明天晚上。」（馬雲）每個人做任何事都想成功，但成功沒那麼容易，成功不是一蹴可及，成功須要天時、地利、人和，成功更須要看到關鍵。有的人往往離成功只有一米之遙，近在咫尺，最後還是難逃失敗的命運。「砂石裡可以掏出金子，汗水裡可以找到幸福。」（維吾爾族諺語）成功絕對沒有僥倖，成功的背後～口到、眼到、手到、身到，最重要還須要～心到。

## 004 容不下一粒沙

無意間看到銀幕裡上演一段大型古裝劇，某方大軍來勢洶洶、浩浩蕩蕩，兵臨城下，該城危在旦夕，城中眾將束手無策。此時有一小將挺身而出、義憤填膺地說：「我朝是泱泱大國，今日雖然落到這種地步，豈能懷憂喪志、坐以待斃，大丈夫生亦何歡，死又何懼？即使要死也要死得其所，寧可光榮磊落戰死也不做縮頭烏龜！」

小將自告奮勇請領士兵上陣。一時之間，軍情沸騰，吶喊之聲，不絕於耳。小將豪氣萬丈、翻身上馬，身率士卒，開城決戰。說時遲、那時快，城中大將竟然拿起弓箭，連發數箭，小將中箭落馬慘死。眾人一看，瞠目結舌，一片驚呼，為什麼？為什麼？到底怎麼啦？某大將霸氣十足地說：「戰場上攸關存亡，豈能容得小將放肆，若他出戰身亡，豈不顯得我輩貪生怕死？如他僥倖逆轉勝，那不是變成茶餘飯後笑談，更顯得吾輩昏庸無能！」

### 【探驪得珠】

「凡是作惡且被差錯所包圍的人，均是永居火獄的；歸信並作善舉的人，均是永居天園的。」（《可蘭經》）處處小心眼、時時看不慣別人比自己優秀、天天擔心別人超越自己，想盡辦法打壓、找各種理由刁難，這樣的人生活是多麼的辛苦？朱元璋找了八個人，建立了大明王朝；毛澤東找到十個元帥，建立了新中國；耶穌找了十二個門徒，建立全球最大宗教之一的基督教；馬



雲找了十八個人，建立了全球最大的電子商務帝國；孔子找了七十二個門徒，建立儒家思想影響全世界！現在是一個講究團隊戰、組織戰、系統戰的時代，你個人主義、英雄主義、本位山頭，你容不下別人一粒沙，只好紛紛掛冠而去，大廈將傾，獨木難支，人心渙散，分崩離析，歸去來兮，無藥可醫。



## 005 和現在一樣餓

伏爾泰（1694年～1778年，法國著名啟蒙時代的思想家、哲學家、作家，被尊為「法蘭西思想之父」）晚年時，有一個照顧他的僕人，生性懶惰又口齒伶俐，他名字叫～約瑟夫。某天早晨，伏爾泰要到街上訪友，叫約瑟夫拿鞋子過來，伏爾泰低頭一看，怎麼？整雙鞋子布滿灰塵，「約瑟夫，你又忘記擦鞋了！」

「先生，不用擦！您要到城裡，路途遙遠，一路上灰塵很多，幾個小時之後，您的鞋子還是跟現在一樣髒，不是嗎？」

伏爾泰聽完約瑟夫回答的話，沒再說什麼，只是低著頭穿好鞋子，匆匆出門。一會兒，約瑟夫追上來，喘著氣說：「先生，您要出去，那鑰匙呢？」

「什麼鑰匙？」伏爾泰故作一臉無辜狀。

「先生，您不要開玩笑，您走了，至少要把鑰匙留下來，您都把門窗關得緊緊的，中午我吃什麼啊？」

「你還要吃嗎？幾個小時之後，你還是跟現在一樣餓，難道不是嗎？」約瑟夫聽得漲紅著臉，無言以對。



### 【探驪得珠】

「莫輕小惡以為無殃，水滴雖微，漸盈大器；莫輕小善以為無福，水滴雖微，凡福充滿。」口開神氣散，舌動是非生。不經意的一句話，說出了口，是好是壞，都會回到自己的身上。當我們要開口說話時，不要口無遮攔、大放厥詞，應該要考慮清楚、小心翼翼，謹言慎行，不去影響彼此心情；三思而行，才会有好光景。